

海南日报

HAINAN RIBAO

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20468号

今日A叠对开8版
B叠四开16版
国内统一刊号 CN46—0001

2012年5月

21 星期一
壬辰年闰四月初一
十六芒种

海岛文化、民俗文化、生态环保文化、热农资源与旅游融合发展 海南文化旅游迸发独特魅力

本报记者 杨春虹

独具魅力的海南文化旅游发展模式。

依托独特的海岛文化，海南打造了一批主题各异的文化旅游景区。如南山佛教旅游区、大小洞天和文笔峰道教旅游区、天涯海角文化旅游区、南丽湖养生旅游区、七仙岭和官塘温泉度假旅游区、槟榔谷黎苗民俗旅游区、五公祠和东坡书院等历史文化景区，以及海口骑楼老街等文化内涵丰富的旅游景区景点70多家，成为中外游客体验海南岛的集中区域。

依托独特的热带气候和生态旅游资源，海南打造了一批以滨海、森林休闲度假为特色的热带滨海休闲度假旅游产品，如以滨海观光、潜水、冲浪、垂钓、休闲渔业等为特色的海洋旅游产品；以高尔夫、自行车运动为特色的体育休闲旅游产品；

以温泉疗养、中医保健、医疗旅游、康体养生为特色的康体养生旅游产品；以商务会展为特色的会展、奖励旅游产品等。

依托海南特色自然资源和民俗风情资源，我省推出海口万春节、海南乡村文化旅游节、中国海南盈滨龙水节、保亭七仙温泉嬉水节、天涯海角婚礼节、南山长寿文化节、芒果、地瓜、香蕉节等地方特色节目，为文化旅游产业注入新的活力，节庆旅游成为海南旅游新亮点。

依托海南丰富的热带农业资源，我省大力发展热带兰花等花卉商品和芒果、龙眼、荔枝、槟榔等水果制品和绿茶、苦丁茶、香草兰茶、兴隆咖啡、福山咖啡等特色旅游商品；深度开发椰子产业，推出椰雕、椰子饭、椰子汁、椰子糖、椰子糕等系列椰

子制品等。

据悉，未来我省将依托海口和三亚等中心城市，构建“一区三带九重点”产业格局。即以国际旅游岛先行试验区（文化产业集聚区）为突破口，大力发展文化旅游、文化创意、出版发行、影视制作、演艺娱乐、文化会展、动漫游戏、体育健身、休闲疗养等重点产业，形成东线以滨海旅游文化为主体，集中发展现代、时尚、国际一流的现代文化产业带；中线以民族风情、特色旅游文化为主体，重点发展自然、生态、环保、民俗的绿色文化产业带；西线以高科技、环保、民间文化为主体，重点发展新兴工业观光、乡村旅游、历史文化旅游的特色文化产业带。

(本报海口5月20日讯)

从文博会看海南文化产业发展趋势

龙头项目领跑 文化旅游结伴

本报特派记者 付阳阳

与国际旅游岛先行试验区一道，本届文博会上集中亮相的一批文化产业重点项目都体现出了在各个领域的龙头效应。

生态软件园、国际创意港、动漫产业基地、文化产业的园区化、集聚化使龙头的引领作用得到进一步强化。

海南省参展工作领导小组相关负责人告诉记者，根据文化改革发展的要求，海南文化产业的未来发展将在规划布局和扶持引导上突出重点，走差异化、特色化的道路。

海南文化产业的发展还提出实施“大企业进入、大项目带动、高科技支撑、集约化发展”的战略，将做大做强一批省内骨干文化企业，招商引资一批国内外大型企业，加快建设一批国家级和省级重点文化产业园区。

与旅游联姻与科技结伴

海南国际旅游岛的最大优势在于旅游，文化产业后来居上的出路也在于旅游。“文化与旅游相融合”不仅是本届深圳

文博会所突出展现的亮点之一，同时也是海南文化产业今后一个时期发展的思路和趋势。

“九重点”的规划布局中所提出的文化旅游业、文化创意业、文化会展业、演艺娱乐业、出版发行业、影视制作业、动漫游戏业、体育健身业、休闲疗养业九大重点产业，大多都与旅游密不可分。

以“寿比南山”、“南海观音”、“佛教文化”等元素为卖点的南山旅游区即是文化与旅游联姻的一个成功范例。省委宣传部文化体制改革与文化产业发展办公室负责人认为，“文化与旅游怎样更好地实现融合，如何产出较大的效益，如何打造更多有影响力的品牌，都是值得摸索和探讨的课题，也决定着海南文化产业未来的趋势和走向。”

今天在深圳会展中心2号馆中的台湾馆里，本届文博会上主推的科技展区中的许多创意都很受欢迎。在“传统再生”的互动节目中，设计者结合光、影、电等高科技手段，大胆改编唐代名画《宫乐图》，让唐代的宫廷侍女跨入了时空的经纬线。一幅古画经过多方加工，演绎出不同时空的各类情景，提供了一首可供体验的“唐宫狂想曲”。

(本报深圳5月20日电)

海口市残联为残疾人免费发放一百辆轮椅

图为残疾人吴曼玲领到新轮椅后，她的儿子高兴地将她推回家。本报记者陈德雄摄

喜领新车



服务保障海南科学发展绿色崛起

省纪委省监察厅机关开展大调研活动

本报讯（记者魏如松 通讯员杨剑华）近日，省纪委会决定，从今年5月中旬起在省纪委省监察厅机关开展“服务保障海南科学发展和绿色崛起大调研”活动，通过深入调研，找准纪检监察机关服务保障海南科学发展和绿色崛起的切入点、结合点、着力点，破解我省党风廉政建设和反腐败工作的重点、难点问题。

省纪委会要求，要紧紧围绕“服务保障海南科学发展和绿色崛起”这个主题，围绕

省第六次党代会提出的总体要求、奋斗目标和任务部署，深入调查研究我省反腐倡廉建设和纪检监察工作实践中存在的突出问题和薄弱环节，提出具有前瞻性、针对性和可操作性的对策措施。

开展调研活动要研以致用，以推动工作、解决问题为出发点和落脚点，针对反腐倡廉工作中的重点难点问题摸实情、出实招，调研一个课题解决一项工作任务的实际问题。形成的调研报告要情况透彻、底数清楚，做到问题查找深

入、原因分析到位、对策措施可行。

据了解，此次调研活动由省纪委会、省纪委书记马勇雷提议并拟定了33个紧扣省第六次党代会决策部署的调研课题。参加调研活动的人员主要为省纪委会监察厅领导班子成员、巡视员、副巡视员和机关各部门主要负责人，共55人，每人将紧密结合分管联系工作和各部门职责，向省纪委会提交一份4000字左右的调研报告。

我省全国公安英模和立功集体代表载誉归来

9个先进集体 16名先进个人受表彰

本报海口5月20日讯（记者魏如松 通讯员宋洪涛 陈炜森）今天中午12时30分，海口美兰国际机场，参加完全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会，从北京载誉归来的我省部分代表，被欢迎的人群和鲜花簇拥着，接受家乡人民的祝贺。省公安厅在美兰国际机场举行了热烈的欢迎仪式。

为大力表彰先进，弘扬正气，公安部于5月18日在北京人民大会堂隆重召开五年一度的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会。我省公安系统共有9个先进集体、16名

先进个人受到表彰。此次赴京参加表彰大会的海南代表团由省人大常委会副主任、省公安厅厅长贾东军任团长。

在机场举行的欢迎仪式上，省公安厅相关负责人向受到表彰的代表们表示热烈祝贺，该负责人表示，全省公安机关和民警要以此次表彰大会为契机，向英雄模范学习，不断开创海南公安工作新局面。受到表彰的先进集体和先进个人要珍惜荣誉，再接再厉，在新的起点上再立新功，为海南国际旅游岛建设做出更大贡献。

怀抱鲜花，捧回“全国优秀公安局”奖匾的陵水黎族自治县公安局长叶明才激动地说，“成绩是对过去的肯定，更是对未来的鞭策，我们要以此为动力，进一步加强和改进公安工作，为党的十八大胜利召开创造良好的社会环境。”

据悉，我省公安系统此次受表彰的集体分别是：全国优秀公安局；陵水黎族自治县公安，全国公安机关关爱民模范集体；琼海市公安局嘉积派出所，全国优秀公安基层单位；海口市公安局特警支队二大队。（下转A2版）

百家中国优秀民企 在琼考察 达成一批项目投资意向

本报海口5月20日讯（记者罗霞）来自省外的约百家优秀民企，于5月18日来琼参加中国优秀民企海南招商项目推介会后，近两日陆续奔赴海南万宁、澄迈等市县考察，并初步达成了一批投资意向。

经省工商联（总商会）组织，企业家们在万宁主要考察了石梅湾山庄、石梅湾游艇码头、石梅湾九里地产项目和神州半岛高尔夫球会所建设及高尔夫球场运营等项目。另外一些事先已有中意项目的的企业家，分头来到海口、三亚、儋州、澄迈、定安等市县，深入洋浦经济开发区、海南生态软件园、海口创意产业园、位于陵水黎安的海南国际旅游岛先行试验区等地考察。还有一些企业家与省政府有关部门深入沟通了投资和开发事宜。

通过考察，天津蓝水股权投资基金对万宁非鱼养殖产业颇为看好，与当地达成了初步投资意向；山西宝力集团在对澄迈钢材交易市场项目进行考察后，对该项目非常满

意，准备投资10亿元建设该项目；已在海南投资医药等领域的广州海汇投资基金，此次考察了万宁槟榔产业园区等项目，并有意投资；中国中州集团意欲在海南投资酒店项目等。

由省工商联牵线搭桥、促进省内外企业的项目合作，此种方式受到了省内外许多民营企业的欢迎。一些省外企业在省工商联的牵线下，准备在海南多待几天，多考察一些项目。比如温州飞霞实业有限公司对海南养老服务等充满信心，准备在省工商联的帮助下，近日考察西部夕阳红养生园项目和白沙邦那公路百里旅游长廊项目。

省工商联（总商会）有关负责人表示，为更好地助推“项目建设年”、促进海南非公经济的发展，除举办此次招商项目推介会和考察活动外，省工商联还将进一步加大对民营企业的服务力度，充分发挥桥梁作用，促进更多项目的落地，推动更多项目建设。

首届iF海南国际旅游产品创新展开幕 62个国家上千件创意产品亮相海口

本报海口5月20日讯（记者张中宝）今天上午，首届iF海南国际旅游产品创新展系列活动主题活动今天在海口开幕，62个国家的1000多件特色化旅游产品、酒店用品及创意生活产品，第一次来到中国，在海南国际创意港进行首展。

今天的展会现场，记者看到，这里展出了琳琅满目的创意展品，有生活类、礼品类及旅游类等，而其中一个塑料瓶盖的创意，让记者眼前一亮，该设计将瓶盖与瓶身用一根弹簧状塑料绳连接，所以在回收过程中不会脱落。

除了来自外地的设计创意外，今天展示的还有海南本地的设计，包括椰雕、石雕、发绣等传统工艺设计。其中，一条长约10米的《清明上河图》发绣引起了众多参观者驻足观看和拍照，该作品由五指山市水满乡的12位苗族绣娘用时2年半，选用100多万根苗家少女头发绣制而成，整个画面栩栩如生，技艺精湛让人叹为观止。

据介绍，此次活动由省旅游委、海口市政府主办，海口国家高新区、德国iF机构（International Forum Design GmbH）、海南国际创意港共同承办，以“文化+旅游”为主导，以“创意带动产业、创新提升旅游”为主题，引入德国iF国际旅游产品研发中心平台，整合来自62个国家1000多件最前沿、

最具特色的旅游产品首次来到中国，来到海南，与来自包括香港、台湾、深圳、上海、北京以及海南省内最具中国特色旅游产品共同组成此次创新展。

同时，该活动将通过为期3年固定展示，首次采用与德国iF汉诺威总部远程在线平台同步发布的形式，所有展品在多媒体平台上保持与德国展示中心同步更新、同步向全球发布。

海南灵狮创意产业投资有限公司负责人说，此次活动搭建的为期3年的固定展示平台，阶段性专利转化和市场对接平台，将成为海南旅游产品整合国际性产业资源、市场资源，推动海南旅游产品特色化、品牌化特别是国际化发展，迅速树立海南旅游产品高水平开发新模式的重要平台。

当天上午的开幕式后，以“创意带动产业、创新提升旅游”为主题的旅游产品创新设计论坛在海口同时举行。据悉，作为海口国家高新区的重要园区，海南国际创意港自去年4月1日开园运营以来，已经形成有60多家以“文化+旅游”为主要特色，以设计创新、产品创新、品牌创新为服务内容的、海南第一个创新型文化产业企业集群。

省政协副主席、省科技厅厅长王路出席开幕式。

绿色崛起今日谈 贯彻落实省第六次党代会精神特别报道

五指山要在打造特色产业中实现绿色崛起

——访五指山市委书记宋少华

本报记者 孙显炬 邵长春 通讯员 李雄伟



崛起提供坚强有力的绿色支撑。

找准自身定位
充分发挥资源优势

找准自身定位是实现科学发展的先决条件。宋少华认为，五指山作为一个中部少数民族贫困山区小县，地处全省限制开发的生态核心保护区，很难走常规的工业化、城市化发展道路，是最典型的需要走绿色崛起之路的市县。

宋少华说：“五指山市根据海南建设国际旅游岛的新形势，结合自身的实际，确立了五指山市的发展定位是热带雨林养生度假旅游城市，目标是把五指山打造成国内外知名的热带森林旅游目的地、黎族苗族风情体验基地、山地休闲度假养生福地。”

他认为，实现这一目标，五指山有得天独厚的资源、有地理优势，也有一定的基础，尽管存在着诸多的困难，但五指山市委市政府坚信这是一条符合科学发展、具有本地特色的绿色崛起之路，也得到了全市上下的广泛认同。

宋少华表示，五指山将始终把加快发展摆在工作的中心位置，充分发挥五指山原始热带雨林的资源优势和名山效应，以推动五指山科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，（下转A2版）

服务保障海南科学发展绿色崛起

省纪委省监察厅机关开展大调研活动

本报讯（记者魏如松 通讯员杨剑华）近日，省纪委会决定，从今年5月中旬起在省纪委省监察厅机关开展“服务保障海南科学发展和绿色崛起大调研”活动，通过深入调研，找准纪检监察机关服务保障海南科学发展和绿色崛起的切入点、结合点、着力点，破解我省党风廉政建设和反腐败工作的重点、难点问题。

省纪委会要求，要紧紧围绕“服务保障海南科学发展和绿色崛起”这个主题，围绕

省第六次党代会提出的总体要求、奋斗目标和任务部署，深入调查研究我省反腐倡廉建设和纪检监察工作实践中存在的突出问题和薄弱环节，提出具有前瞻性、针对性和可操作性的对策措施。

开展调研活动要研以致用，以推动工作、解决问题为出发点和落脚点，针对反腐倡廉工作中的重点难点问题摸实情、出实招，调研一个课题解决一项工作任务的实际问题。形成的调研报告要情况透彻、底数清楚，做到问题查找深

入、原因分析到位、对策措施可行。

据了解，此次调研活动由省纪委会、省纪委书记马勇雷提议并拟定了33个紧扣省第六次党代会决策部署的调研课题。参加调研活动的人员主要为省纪委会监察厅领导班子成员、巡视员、副巡视员和机关各部门主要负责人，共55人，每人将紧密结合分管联系工作和各部门职责，向省纪委会提交一份4000字左右的调研报告。



苏东坡·海南万里真吾乡

本报记者 孙显炬 邵长春 通讯员 李雄伟

“只有坚持走绿色崛起之路，五指山才能发展得更好。”五指山市委书记宋少华日前在接受海南日报记者专访时表示，省委书记罗保铭在党代会报告中明确指出，悉心呵护海南得天独厚的生态环境是实现绿色崛起最基础的依托。作为全省的生态核心保护区，五指山将坚定不移地实施生态立市战略，进一步加大环境保护和建设力度，切实保护好全省的生态“绿心”和“绿肺”，努力为海南的发展提供更大的环境容量，为全省的

发展提供坚强有力的绿色支撑。